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Bij het maken van dit tentamen zijn geen hulpmiddelen (zoals formulebladen) toegestaan.

Opgave 1.

(a) Wat is een model?
(2 punten).

(b) Geef de inductieve definitie van waarheid van een formule in een wereld van een model.
(2 punten).

{c) Wat betekent universele geldigheid van een formule?
(2 punten).

(d} Bewijs of weerleg de universele geldigheid van {Cp A Og) — CO(p A g).
{4 punten).

(e) Zij K een klasse van frames, en ¢ een modale formule. Wat betekent: “¢ karakteriseert K°7
{4 punten).

(f) Bewijs dat de formule Op — OOp de klasse van transitieve frames karakteriseert.
(8 punten).

(g) Waarom volgt daaruit dat ook de formule ¢Cp — Cp de klasse van transitieve frames
karakteriseert?
(6 punten).

Opgave 2.

(a) Zij M = (W, {R; | i€ I})en M = (W' {R};|i¢c I}) twee I-modellen. Wanneer is een
relatie Z C W x W' een bisimulatie tussen M en AM'?
{4 punten).

(b) Formuleer de invariantiestelling voor I-modellen.
(4 punten).

(c) Laat zien dat de ‘untiloperator i met waarheidsdefinitie:

M,slkplp = Fu. [s<u& Mulbp &V [s<t<u=> Ml ]|

niet uitdrukbaar is in de temporele propositielogica.
(Hint: maak gebruik van uw antwoord onder (b); neem [ = {F, P}.)
{10 punten).

zie ommezijde!



Opgave 3.

(a) Formuleer de correct- en volledigheidsstelling voor het systeem §5%.
{4 punten}.

(b) Laat zien dat de formule p — Kp niet afleidbaar is in §5™.
(8 punten).

(c) Laat zien dat iedere relatie die reflexief en enclidisch is, tevens symmetrisch is.
(4 punten).

(d) Laat zien dat de formule p — K—K—p afleidbaar is in 55°.
(8 punten).

Opgave 4. Zij A = {a,b,¢} en zij M en M’ de A-modellen gedefinieerd door onderstaande
plaatjes:

(a) Leg kort uit waarom M,w ¥ M’ w', en concludeer vervolgens dat M, u & M o/,
{4 punten).
{b) Geef een onderscheidende formule voor de punten « uit M en o’ it M’, d.w.z. een modale
formule over A waarmee kan worden aangetoond dat M, u # M/, v,
(4 punten).

(c) Zl_] M de PDL—ultbreldmg van het linkermodel M; bereken de toegankelijkheidsrelaties Ra,
Rg en PL, van M die horen bij de PDL-programma’s & = (aUB), 8 = (aUb)* en v = (aUb)*;¢
(8 punten).

(d) Is de PDL-formule [{a U b)*; ¢|p waar in de PDL-uitbreiding M van M?
(4 punten).

Fr zijn in totaal negentig punten te behalen. Het tentamencijfer is gelijk aan het tiende deel van
het behaalde aantal punten, plus één. Als aan de eis m.h.t. ingeleverde huiswerkopgaven is voldaan,
wordt dit tentamencijfer nog verhoogd met een half bonuspunt {met dien verstande dat het hoogst
te behalen cijfer een tien is).

Het gecorrigeerde werk zal uiteindelijk bij het onderwijsbureau zijn in te zien.



